

中央政治局昨日召开会议

传递2017年经济发展六大信号

中共中央政治局9日召开会议,分析研究2017年经济工作。会议认为,2016年我国实现了“十三五”良好开局。2017年要召开党的十九大的重要一年和推进供给侧结构性改革的深化之年,做好经济工作意义重大。会议字里行间的表述,传递出2017年我国经济发展六大重要信号。

信号一：明确稳中求进工作总基调是治国理政重要原则

会议强调,稳中求进工作总基调是我们治国理政的重要原则,对指导明年经济工作具有特别重要的意义。要在保持社会稳定的前提下,推进关键领域工作取得突破。

十八大以来,历年中央经济工作会议都将稳中求进作为工作总基调。

“将稳中求进工作总基调从经济领域提升到治国理政重要原则的高度,是在对经济政治社会生态各方面发展特点深刻认识的基础上,提出的覆盖全方位工作的基本原则。”国务院发展研究中心研究员张立群说。

面临更加复杂多变的国

内外环境,国务院发展研究中心副主任王一鸣指出,稳中求进要为经济筑底创造条件。坚持稳中求进,核心是稳政策、稳预期。宏观政策要保持稳定性和连续性,用稳定的政策稳住市场预期,用重大改革举措落地增强发展信心。“实现经济筑底企稳,不能急于求成,要坚定信心,保

持战略定力。”

会议要求,要继续做好各项民生工作,保持社会大局稳定。张立群说,稳中求进,一条底线就是民生要稳,不论改革还是发展,最终的落脚点都是民生。明年要继续下大力气落实精准就业、精准扶贫等保民生工作,做好社会政策托底。

信号二：供给侧结构性改革步入“深化之年”

供给侧结构性改革是当前我国经济工作主线。会议明确,2017年是推进供给侧结构性改革的深化之年。

2016年,供给侧结构性改革打响攻坚战。“改革取得了初步成效,但绝非一日之功,正因其推进

难度大、短期难见效,更需要久久为功的韧劲和战略定力。”中国社科院学部委员、国家金融与发展实验室理事长李扬说。

会议要求,明年要深入推进“三去一降一补”,推动五大任务有实质性进展。

“明年供给侧结构性改革工作的特点在于‘深化’二字,改革的本质是发展方式的根本转变,这需要时间。”张立群说。

推动五大任务取得实质性进展,必须突出重点,与相关领域改革有机结合,增强

改革的系统性和协同性。王一鸣认为,去产能要与深化国有企业改革结合起来,去库存要以化解三四线城市房地产库存为重点,去杠杆要分阶段有序推进,降成本要着力降低制度性交易成本,补短板重在补“软件”短板。

信号三：加快推进一批基础性关键性改革

破解发展难题需要全面深化改革助力。会议提出,明年要加快推进国企、财税、金融、社保等基础性关键性改革,更好发挥经济体制改革的牵引作用。

“在深入推进供给侧结

构性改革的同时,明年一些关键性的重大市场化改革绝不能放松。”中国经济体制改革研究会会长彭森说。

彭森认为,包括深化国企改革、正确处理中央和地方关系、深化土地制度改

革、完善社会保障制度等在内,一系列重点领域改革必须取得突破可持续性进展,从而增加有效的制度供给。

“经济运行更加健康、平稳、可持续,关键要有体制机制保障,需要一些

重点和关键领域改革坚定不移推进下去。”张立群说,全面深化改革已到深水区,涉及很多重大利益的调整。把握好稳和进的关系,对于顺利推进各方面改革至关重要。

信号四：大力振兴实体经济

会议提出,大力振兴实体经济,培育壮大新动能。专家指出,经济下行压力之下,资本“脱实向虚”令实体经济发展面临更多挑战,会议释放提振产业发展的重要信号。

北京大学国家发展研

究院院长姚洋说,中国经济正在向形态更高级、分工更复杂、结构更合理的阶段演化,做好实体经济是我国经济转型的重要举措。

“振兴实体经济主战场在制造业,关键在存量,核心是创新。”工信部规划司

副司长李北光说,除了加快发展新兴产业,更重要的是用创新推动传统产业“老树发新芽”。

不可忽视的是,一些资金“脱实向虚”,扰乱实体经济信心。姚洋认为,破解这一问题,需要鼓励

多种形式的金融创新,让老百姓有更多稳定的投资渠道,引导资金更好地为实体经济服务。

专家建议,加快推进中国制造2015,还需要诸多综合改革措施配套,包括财政资金的支持和引导。

信号五：加快研究建立房地产平稳健康发展长效机制

2017年房地产市场动向备受关注。会议提出,明年要加快研究建立符合国情、适应市场规律的房地产平稳健康发展长效机制。

“长效机制意味着房地产市场发展不能只靠一时

的应急政策,关键要解决内火,完善制度建设。”中国房地产估价师和房地产经纪学会副会长柴强说,建立房地产平稳健康发展的长效机制,关键要处理好住房消费和投资、房地产和经济

增长、存量房和增量房之间的关系。

清华大学房地产研究所所长刘洪玉认为,房地产市场稳定发展,关键要稳定市场预期,减少市场参与者的非理性行为。从

此次会议看,下一步应加快住房制度、土地供应制度、住房金融体系、房地产税收制度、房地产市场规划、新型城镇化等一系列制度建设,以长效机制引导市场稳预期。

信号六：多举措释放扩大开放积极信号

走向世界舞台中央的中国如何加大开放力度?会议提出,明年要扎实推进“一带一路”建设,完善法治建设,改善投资环境,释放消费潜力,扩大开放领域,积极吸引外资。

“这意味着明年中国将以更快步伐更深融入世界。”张立群说,当前世界经济复苏乏力,中国扎实

推进“一带一路”建设,不仅有助于夯实自己的增长基础,也在共商共建共享中为促进世界经济恢复良好发展态势做贡献。

“会议把积极吸引外资作为重要工作来抓,传递出进一步提高对外开放水平的积极信号。”商务部研究院国际市场研究所副所长白明说,一系列举措通

过对外开放提高资源优化配置能力,为中国经济发展提供新的动力,与国外投资者实现互利共赢。

“当前我国吸引外资已超越了过去靠税收、土地等优惠政策的阶段,而转向更多依靠优良的投资环境和完善的法治建设。”中国贸促会研究院国际投资研究部主任刘英奎说。

刘英奎认为,虽然我国对外投资规模已超过吸收外资规模,但在一些高新技术领域,发达国家仍然具有技术管理优势,我国仍需要通过积极吸引外资汲取发达国家先进经验,引导外资更多投向高技术制造业、高附加值服务业,助力中国经济转型升级。

梁振英宣布

不参加下任香港特区行政长官选举

香港特区行政长官梁振英9日宣布不参加下任香港特区行政长官选举,表示将集中精神和力量做好余下任期的工作。

梁振英当天会见传媒时表示,不参选的原因是他必须在未来一段时间照顾好家庭,避免家人因未来几个月的选举工程而承受他们不能承受的压力。他表示,已经将此决定向中央报告,中央表示理解。他强调中央一直以来充分肯定和高

度评价他的工作。

梁振英说,他在未来6个月会做好余下任期的工作,包括将于明年初宣读本届政府最后一份施政报告。他表示,相信香港社会可以选出一个好的行政长官,继续为香港服务。

国务院港澳办发言人表示,我们对香港特区行政长官梁振英先生因家庭原因,决定不再参选下任行政长官深感惋惜,并尊重其个人决定。

据新华社

我国拟改变盐业“独家销售”模式

工信部9日向社会公开征求对《食盐专营办法(修订征求意见稿)》和《盐业管理条例(修订征求意见稿)》的意见。最大的亮点是:食盐定点生产企业可以进入市场销售食盐,食盐价格市场调节。

今年4月国务院印发了《盐业体制改革方案》,明确了完善食盐专营制度、改革食盐生产批发区域限制、改革食盐政府定价机制和工业盐运销管理、加快信用体系建设、加强科学补碘等改革任务。5月,工信部启动了《食盐专营办法》和《盐业管理

条例》修订工作。

专家指出,此次修订亮点之一是取消食盐生产批发区域限制,明确食盐定点生产企业可以申请领取食盐批发许可证。省(区、市)食盐批发企业可以跨省经营。删除了食盐零售单位只能从“当地”食盐批发企业购进食盐的规定。

此外,实行市场调节价也是此次修订亮点之一。《食盐专营办法(修订征求意见稿)》提出,食盐价格实行市场调节价,由企业根据生产经营成本、食盐品质、市场供求状况等因素自主确定。

据新华社

“十三五”期间浙江国有资产证券化率将达75%

记者9日从浙江省国资委了解到,“十三五”期间,浙江将通过“整体上市、资源重组、平台打造”三大工程推进国有资产证券化,使浙江省属国有资产证券化率提升至75%。

浙江省国资委副主任刘盛辉说,目前浙江省能源集团完成“浙能电力”挂牌上市,成为国内B股转A股上市第一单;物产集团完成整体上市,成为浙江省第一家整体上市的国有企

业;浙江巨化集团成功对菲达环保进行重组。

此外,浙江还于今年重点推进了杭钢股份、宁波港等上市公司的重大资产重组。目前浙江省属企业已有20多个优质资源列入上市培育计划。

截至目前,浙江省属国有企业共有11家控股上市公司,总市值达到2860亿元,证券化率达到47%,较2010年末提高了25个百分点。

据新华社